
Opgave 1. De arbeidsmarkt AM 

Iedereen die een baan zoekt biedt zich aan op de arbeidsmarkt. Werkgevers vragen 

arbeid. Zij zoeken op de arbeidsmarkt naar geschikte werknemers. De prijs van 

arbeid wordt uitgedrukt in loon. Als het loon in een land erg laag is betekent dit dat 

veel mensen zich niet zullen aanbieden. Het is niet interessant om voor dat loon te 

werken. 

In een periode van grote economische voorspoed stijgt de vraag naar arbeid snel. 

Werkgevers zitten verlegen om goed personeel en bieden hogere lonen om mensen 

aan te trekken. 

1. Leg via het marktmechanisme uit hoe economische voorspoed zal leiden tot 

hogere lonen. 

De vraag naar arbeid neemt toe. Omdat werkgevers meer vraag hebben dan 

er aanbod is zullen ze de lonen iets laten stijgen. Daardoor zullen meer 

mensen zich aanbieden omdat ze voor dat hogere loon wel willen werken. 

Werkgevers zullen doorgaan met deze loonsverhoging totdat al hun vacatures 

zijn vervuld. 

2. Leg uit dat het aanbod van arbeid zal stijgen in een periode van economische 

voorspoed. 

Naarmate het loon stijgt zullen meer mensen zich aanbieden. Voor sommige 

mensen wordt het bijvoorbeeld interessant om te gaan werken omdat ze 

bijvoorbeeld van het gestegen loon de kinderoppas kunnen betalen en toch 

nog overhouden. 

3. Leg uit dat er in dit model van de arbeidsmarkt geen werkloosheid bestaat. 

In dit model wordt er van uitgegaan dat naarmate het loon daalt minder 

mensen zich zullen aanbieden. Zij zijn dus niet werkloos. In werkelijkheid kan 

dit niet want mensen hebben geld nodig om te leven. 

4. Leg uit dat arbeid niet gezien kan worden als een homogeen goed. 

Er is een groot verschil in kwaliteit van werknmers. Onder ander door scholing 

en ervaring. In de ogen van de werkgevers zit er verschil tussen arbeiders. 

5. Leg uit dat vrije uit- en toetreding op de arbeidsmarkt in een aantal gevallen 

niet mogelijk is. 

Voor veel beroepen is er een verplicht diploma. Denk aan artsen, 

onderwijzers, verpleging, piloten, etc. Je kunt dan niet vrij toetreden. 

Je kunt meestal ook niet vrij uittreden. Als je een contract hebt ben je verplicht 

een minimaal aantal maanden uit te werken. 

6. Is er een positief of een negatief verband tussen de mate van economische 

voorspoed en de vraag naar arbeid? Leg uit waarom. 

Een positief verband. Naarmate de economische voorspoed groter is zal de 

vraag naar arbeid harder stijgen. Andersom in tijden van economische crisis 

zal de vraag dalen of zelfs negatief worden. 


